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NOTORIÉTÉ ET IMAGE DE L’ANDRA 
AUPRÈS DU GRAND PUBLIC ET DES RIVERAINS 
DU CENTRE DE STOCKAGE DE LA MANCHE (CSM) 

 

 

 

 

 

METHODOLOGIE 

Enquête réalisée par téléphone du 25 novembre au 15 décembre 2022 auprès d’un échantillon de 606 

personnes, représentatif de la population âgée de 18 ans et plus, résidant au sein des communes 

ciblées par l’enquête.  

Ces communes ont été réparties en 3 zones définies selon la proximité géographique des sites de 

l’Andra : Zone 1 : communes situées à moins de 15 km, Zone 2 : communes situées de 15 à 30 km, 

Zone 3 : communes situées à plus de 30 km. 

Cette campagne d’études s’inscrit dans la continuité des études précédentes réalisées à l’échelle 

nationale et auprès des populations situées à proximité des centres de l’Andra. Quelques évolutions, 

à la marge, ont été menées au niveau du questionnaire notamment afin de simplifier et d’écourter son 

administration. Il n’est donc, dans certains cas, pas possible de comparer les résultats avec les 

campagnes précédentes. 
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PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS 
 

EN BREF  
► 85% des riverains du Centre de stockage de la Manche (CSM) savent qu’il existe un 

organisme en charge de la gestion des déchets radioactifs, 31% d’entre eux citent 

spontanément l’Andra. 67% au total a déjà entendu parler de l’Andra.  

► La compétence et la mission de service public sont les principaux traits d’images 

attribués à l’Andra (cités respectivement à 85% et 82%). Pour 63% des riverains, l’Andra 

est à l’écoute des populations et pour 63% également, elle fait preuve de transparence : 

des chiffres en progression par rapport à l’an passé (respectivement + 7 et +4 points).  

► 74% des riverains font confiance à l’Andra pour gérer de façon sûre le centre de 

stockage de déchets radioactifs de la Manche sur le long terme et, plus on est proche 

du CSM, plus les riverains ont confiance.  

► 86% des riverains savent que les déchets radioactifs présentent des dangers. En 

parallèle, ils sont une majorité à penser que leur gestion est bien maîtrisée en France 

(76%).  

► La présence de l’Andra est perçue comme bénéfique pour le territoire par une majorité 

de riverains (75%). Un chiffre qui progresse (+10 points par rapport à la vague précédente).  

► 4 riverains sur 10 se disent bien informés sur les missions et activités de l’Andra (un 

chiffre largement supérieur à ce qui est constaté à l’échelle de tous les Français : 1 Français 

sur 10). Le journal de l’Andra constitue la source la plus consultée (65%), suivie par les 

communications des opposants (58%) et la visite d’un centre de stockage (43%). 

► Les riverains accordent très majoritairement leur confiance aux scientifiques pour 

fournir les informations les plus fiables (82%), puis à l‘Andra (75%). A noter que la 

Commission locale d’information (Cli) est citée à 63% et les élus locaux à 50%.  

 
L’IMAGE ET LA CONNAISSANCE DE L’ANDRA ET DU CSM 
Une majorité de riverains du Centre de l’Andra dans la Manche savent qu’il existe un organisme 

en charge de la gestion des déchets radioactifs en France et ils sont légèrement moins nombreux 

à avoir déjà entendu parler de l’Andra. 

La très grande majorité des riverains du CSM (85%) déclare savoir qu’un organisme est en charge de la 

gestion des déchets radioactifs, mais seulement 31% d’entre eux citent spontanément l’Andra. On 

constate que la notoriété de l’Andra est plus forte chez les riverains de la zone 1 (44%). En effet, plus 

on s’éloigne du CSM, moins l’Andra est citée de manière spontanée. Ils sont ainsi 27% à identifier 

l’Andra dans la zone 2 et 19% dans la zone 3. A noter que 67% des personnes interrogées déclarent 

avoir déjà entendu parler de l’Andra lorsque le nom de l’Agence est suggéré (soit une baisse de 11 

points).  

Ces chiffres sont supérieurs à ceux constatés chez les Français puisque 7 Français sur 10 savent qu’il 

existe un organisme en charge de la gestion des déchets radioactifs. Parmi eux, 12% citent 

spontanément l’Andra, et au total 29% des répondants ont déjà entendu parler de l’Andra. 

Les riverains du CSM reconnaissent très majoritairement la compétence puis la mission de service 

public de l’Andra. La transparence et l’écoute des populations sont en progression. 

Le premier trait d’image attribué à l’Andra est la reconnaissance de sa compétence (86%).  
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Le deuxième trait d’image qui se dégage des réponses des habitants est la reconnaissance de la 

mission de service public de l’Andra : 82% des riverains du CSM considèrent que l’Andra est un 

organisme au service de l’intérêt général.  

Des résultats proches de ce qui est constaté chez les riverains des autres centres de l’Andra et chez 

l’ensemble des Français (78% en Meuse / Haute-Marne, 83% dans l’Aube et 84% des Français pour la 

mission de service public et 81% en Meuse/Haute-Marne, 83% dans l’Aube, et 79% des Français pour la 

compétence). 

Par ailleurs, pour 63% des riverains, l’Andra est à l’écoute des populations et pour 63% également, elle 

fait preuve de transparence : des chiffres en progression par rapport à l’an passé (respectivement + 7 

et + 4 points), comme c’est également le cas pour les riverains des autres centres et pour les Français 

en général.  

LA PERCEPTION DES DECHETS RADIOACTIFS ET DE LEUR GESTION  
La très grande majorité des riverains du Centre de stockage de la Manche est sensible aux 

dangers que représentent les déchets radioactifs. Ils sont moins nombreux à estimer que leur 

stockage présente des dangers.  

Pour 86% des riverains du CSM, les déchets radioactifs présentent des dangers. Un chiffre similaire à 

ce qui est observé à l’échelle de la France. Et pour 76%, leur stockage présente également des dangers. 

La majorité des riverains estime que la gestion des déchets radioactifs est bien maîtrisée en 

France. 

76% des riverains estiment que la gestion des déchets radioactifs est bien maîtrisée en France. Un 

chiffre plus élevé qu’autour des autres centres de l’Andra et à l’échelle de la France. 

La majorité des riverains fait confiance à l’Andra pour gérer de façon sûre le Centre de stockage 

de la Manche sur le long terme. 

74% des riverains font confiance à l’Andra pour gérer le CSM sur le long terme de manière sûre. On 

remarque que plus les riverains sont proches, plus ils ont confiance (79% en zone 1, 74% en zone 2, 

69% en zone 3).  

L’IMPACT DE LA PRESENCE DE L’ANDRA DANS LES TERRITOIRES 
Une forte majorité des riverains considère la présence de l’Andra comme une bonne chose 

75% des riverains proches du CSM interrogés considèrent que les activités de l’Andra sont une bonne 

chose pour le territoire. A noter que les bénéfices de la présence de l’Andra sont également reconnus 

sur les autres territoires d’implantation de l’Andra (Meuse / Haute-Marne et Aube). 

L’INFORMATION SUR LA GESTION DES DECHETS RADIOACTIFS 
 

Les riverains du CSM, et d’une manière générale les riverains des centres de l’Andra, se sentent 

bien mieux informés que les Français. Si 1 Français sur 10 se dit bien informé des missions et 

activités de l’Andra, ils sont plus de 4 sur 10 (43%) parmi les riverains du CSM.  

 

50% des riverains du CSM déclarent avoir déjà lu ou vu une communication de l’Andra ou d’opposants 

(contre 14% des Français) et c’est le journal de l’Andra qui constitue la source la plus consultée (65%), 

suivie par les communications des opposants (58%) et la visite d’un centre de stockage (43%). 

Les scientifiques et l’Andra sont de nouveau jugés comme étant les principales sources 

d’information fiables.  

82% des riverains du CSM accordent leur confiance aux scientifiques pour fournir les informations les 

plus fiables.  

Ils placent ensuite l’Andra comme le second interlocuteur digne de confiance avec 75% d’approbation.  

A noter que la CLI et les élus locaux sont cités respectivement à 63% et 50%.  


